

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу «Богословское осмысление христианской Пасхи во II – V веках» аспиранта кафедры Богословия МДА иг. Вассиана (Бирагова), представленную на соискание ученой степени кандидата богословия по специальности – патрология.

Диссертация иг. Вассиана (Бирагова) посвящена исследованию процесса богословского осмысления христианской Пасхи во II – V вв., оказавшего значительное влияние на становление православного учения о Богодухновенности всего Св. Писания. В этот период внимание церковных писателей, занимавшихся пасхальной тематикой, в основном было сконцентрировано на решении принципиально важного вопроса о степени «сродства» ветхозаветной и новозаветной Пасхи. Освещение решения данного вопроса в рассматриваемую эпоху и явилось целью данной диссертации. Для достижения поставленной цели во Введении автором четко определены объект, предмет и задачи исследования.

Актуальность выбранной темы и ее значимость для современной церковной практики заключаются в первую очередь в том, что в творчестве св. отцов рассматриваемого периода стремление сохранить единство Церкви и единомыслие в ней было определяющим при решении пасхальных споров. Оно достигалось, прежде всего, не простыми уступками, а через богословское осмысление проблемы, поиск и отстаивание истины. Ценность такого опыта в разрешении церковных разногласий становится особенно очевидной в наши дни, когда возникают расколы из-за принятия нового (или сохранения старого) стиля.

Научная новизна и теоретическая значимость результатов исследования состоит в том, что в работе представлен системный взгляд на процесс становления и развития православного учения о христианской Пасхе. Изучение богословских трудов II – V вв. позволило разработать метод исследования позиций древних церковных авторов и богословских школ по вопросу степени «сродства» ветхозаветной и новозаветной Пасхи. В основе метода – выделение и сопоставление соответствующих аспектов ветхозаветной и новозаветной Пасхи.

Работа написана корректным научным языком. Ее структура характеризуется логичностью и обоснованностью. Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. Автором изучено значительное количество источников и научной литературы по выбранной теме, анализ которых представлен в первой главе диссертации, а их список помещен в конце работы. Для удобства изложения, отдельно рассматривается богословское осмысление христианской Пасхи в Доникийский (II – III вв.) и в Святоотеческий (IV – V вв.) периоды. Им посвящены соответственно вторая и третья главы диссертации. В Заключении представлены основные выводы и результаты исследования.

Диссертация иг. Вассиана (Бирагова) является самостоятельно выполненным законченным научно-исследовательским трудом, в котором автор достиг запланированной цели. Основные результаты работы были представлены в виде публикаций в научно-церковных периодических и электронных изданиях и прошли апробацию на научных конференциях.

Считаю, что работа «Богословское осмысление христианской Пасхи во II – V веках» удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям по специальности «патрология», и ее автору, аспиранту иг. Вассиану (Бирагову), может быть присуждена ученая степень кандидата богословия.

Научный руководитель:

доктор церковной истории,

профессор кафедры Богословия МДА



/ А. И. Сидоров.

Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования «Московская духовная академия Русской Православной Церкви»



*Диплом профессора А.И. Сидорова
заверен.*

Ленина _____ Зенина Л.П.

17 ДЕК 2019